

Читайте в номере



Служим  
России!  
стр. 2



Памяти  
великого хирурга  
стр. 3



Музыкально -  
патриотические спектакли  
для детей  
стр. 4



# Офицерский сплав

Газета Национальной Ассоциации объединений  
офицеров запаса Вооруженных Сил (МЕГАПИР)

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ВЫПУСК СОВЕТА ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ «МЕГАПИРА» В ЗАПАДНОМ ВОЕННОМ ОКРУГЕ

★ № 10 (149) октябрь 2023 года ★

Юбилей

## Во благо Отечества и его Вооруженных Сил



30 октября 2023 года Национальной Ассоциации «Мегапир» исполняется 30 лет. С точки зрения мировой истории почти треть века – это всего лишь миг. Но если вести речь об отдельном человеке или организации, созданной и выжившей в период смены общественно-экономической формации, то такая мера времени выглядит

значительным отрезком, почти эпохой. Особенно когда эпоха эта – переломная, включающая в себя взлеты одних, падения других, триумф сотен и беду миллионов.

Организация широко известна как объединившая под своим крылом многих видных и заслуженных офицеров, главной целью которых является служение своему Отечеству и народу.

Все эти годы особое внимание Ассоциации уделяла совместной работе с органами управления Вооруженных Сил России, пропаганде боевых традиций российского воинства, активно использовала свои знания и опыт в деле военного строительства, повышения боевой готовности и выучки войск.

**Полковник Александр КАНЬШИН,**  
председатель Совета директоров



Ассоциация «Мегапир» – это большой дом, прочные стены которого на протяжении 30 лет складывали его сотрудники. Каждый человек в этой компании чувствует свою важность и необходимость, здесь ощущаются командный дух и понимание общих целей. Создать атмосферу семьи и единства внутри большой компании непросто, однако Ассоциации доказала, что ничего невозможного нет,

нужны лишь внимание и чуткое отношение к людям.

«Мегапир» как синоним слова «качество», и я горжусь теми людьми, которые создавали и развивали нашу организацию. За эти годы нас выбрали в качестве партнера многие общественные организации, но сегодня я могу сказать, что сотрудничество с любой, даже с небольшой организацией – это всегда нечто новое, ценное и очень важное для всей нашей команды.

Я желаю, чтобы наш коллектив оставался таким же крепким всегда и надеюсь, что еще через много лет смогу повторить свои слова, не покрывив душой.

**Генерал-полковник Владимир ЗАРИЦКИЙ,**  
председатель Правления Ассоциации –  
президент Фонда «Офицерское братство»



Уважаемые товарищи, боевые друзья, поздравляю вас с юбилеем Национальной Ассоциации. «Мегапир» объединяет ветеранов войны и военной службы, деятелей науки, культуры и искусства, настоящих патриотов Отечества. Неоценим его вклад в повышение престижа военной службы, авторитета Вооруженных Сил России, в дело поддержки ветеранов, военно-патриотического и нравственного воспитания молодежи, возрождения духовности в обществе. В конечном счете, в укрепление безопасности личности, общества и государства

Тон многогранной работе, деятельности региональных представительств задает создатель Национальной Ассоциации полковник Александр Канышин со сплоченной и дружной командой сподвижников. Вы прошли непростой путь от небольшого коллектива единомышленников до создания Национальной Ассоциации объединений офицеров запаса Вооруженных Сил (МЕГАПИР), в состав которой входит свыше 70 некоммерческих и коммерческих структур. Заняли достойное место среди ветеранских организаций на международном уровне. Прекрасно понимаю,

как генеральный директор-генеральный конструктор созданного немногим ранее Ассоциацией Научно-производственного объединения Спецматериалов, трудности этого большого пути. Всемерно поддерживаю работу Представительства «Мегапир» в Западном военном округе, с воодушевлением вошел в его Совет.

Всех вас отличает высочайший профессионализм, гордость за свое дело, стремление реализовать новые перспективные проекты. Вы давно наладили живой диалог с властными и общественными структурами на федеральном и региональных уровнях, и поднимаете актуальные и близкие нам проблемы, в том числе оборонно-промышленного комплекса, поддержки участников специальной военной операции.

От всей души поздравляю Совет директоров, Правление, весь многотысячный коллектив «Мегапир» с 30-летием со дня образования, желаю здоровья, неисчерпаемой энергии, новых успехов на благо нашей Родины!

**Полковник Михаил СИЛЬНИКОВ,** член-корреспондент РАН, академик РАН



## Служим России!

В преддверии 30-летнего юбилея Национальной Ассоциации объединенных офицеров запаса Вооруженных Сил (МЕГАПИР) вышел в свет буклет «Служим России!», посвященный этому знаменательному событию.

На его страницах вы узнаете о деятельности Совета директоров, Правления, Фонда «Офицерское братство», взаимодействии с Общественной палатой Российской Федерации и Минобороны России, ветеранскими организациями, работе Ассоциации в гарнизонах и на полигонах, о лучших руководителях Представительств Ассоциации в военных округах (субъектах Федерации). Много информационных материалов посвящено награждению лучших сотрудников государственными, ведомственными и общественными наградами, вручению именных премий «За отличную учебу» лучшим военнослужащим, суворовцам и кадетам, а также многим другим интересным событиям.



Осенний призыв

### На службу ратную



На городском сборном пункте состоялась торжественная отправка призывников в войска. Присутствовали их родные и близкие, представители Законодательного собрания Санкт-Петербурга, ветеранских организаций, общественности и духовенства. Артисты округа дали концертную программу.

Собравшихся напутствовал настоятель гарнизонного храма Святой Троицы, заместитель начальника отдела по работе с верующими военнослужащими ЗВО протоиерей отец Георгий.



Текст и фото Владимира АНИКЕЕВА



**От редакции:** как всегда организованно проходит осенний призыв в военном комиссариате Колпинского и Пушкинского районов Санкт-Петербурга. Представительство «Мегапира» поздравляет нашего сподвижника, ранее служившего в одном из соединений ЛенВО, ветерана боевых действий, военного комиссара Дмитрия Зевакина с присвоением очередного воинского звания подполковника запаса.

Торжественное обещание

### На верность Отечеству

На территории Мемориала героическим защитникам Ленинграда суворовцы Санкт-Петербургского суворовского военного училища МВД России дали своё первое торжественное обещание Отечеству.

Открыл мероприятие и выступил с приветственным словом начальник училища генерал-майор полиции Игорь Медведев. Поздравляя воспитанников с этим знаменательным событием, Игорь Анатольевич отметил важность выбранного пути и пожелал обучающимся с гордостью пройти все испытания, выдержать напряженные учебные будни, стать верными и преданными защитниками нашей Родины.

Церемония приведения к торжественному обещанию в этом году приурочена к 105-й годовщине со дня образования службы уголовного розыска в системе МВД России. Выпускники Санкт-Петербургского суворовского военного училища МВД России проходят службу в различных структурных подразделениях органов внутренних дел, в том числе и в оперативных подразделениях.

В завершение мероприятия руководство, почетные гости и первокурсники возложили цветы к памятнику героическим защитникам Ленинграда.



По материалам информгентств

## Памяти великого хирурга

5 октября в очередную годовщину со дня рождения всемирно известного хирурга Федора Углова (1904–2008) родные и близкие, общественность, коллеги и студенческая молодежь отдали дань памяти великому медику, ученому, писателю у могилы Федора Григорьевича на Никольском кладбище Александро-Невской Лавры, а также в сквере у Санкт-Петербургского государственного медицинского университета.



На встречу из Москвы приехала Алена Новгородова – директор Фонда сохранения и развития общественного и литературного наследия академика Федора Углова. Бронзовый монумент в сквере, автором которого является народный художник России Анатолий Дема, представляет собой собирательный образ врача, заботливо склонившегося над пациентом, а на пьедестале нанесены слова Федора Григорьевича «Труд врача – в высшей степени гуманен и благороден».

Хирург фронтового медсанбата в советско-финскую, в годы Великой Отечественной войны всю блокаду Ленинграда работал в осажденном городе начальником хирургического отделения одного из эвакогоспиталей. Знаковая фигура в истории медицины, Федор Григорьевич известен и как неустанный пропагандист трезвого образа жизни. Очень популярны его книга «Сердце хирурга», многие публицистические произведения.

Директор Фонда и вдова хирурга Эмилия Углова-Стрельцова также побывали в Военно-медицинском музее. Эмилия Викторовна передала в дар рукописи из архива супруга. Алена Викторовна вручила памятный подарок — уменьшенную копию бюста Ф. Г. Углова, установленного на очередную годовщину со дня ухода академика из жизни на кафедре госпитальной хирургии № 2 медуниверситета.

## Имени легендарного подводника

В школе № 189 Санкт-Петербурга состоялось торжественное мероприятие «Имя Героя – школе», посвященное присвоению учебному заведению имени Героя Советского Союза А.И. Маринеско.

От Совета представителей «Мегасира» в ЗВО выступил генерал-полковник Анатолий Зайцев. Был открыт бюст легендарного подводника, переданный полковником Михаилом Сильниковым.



Присутствовали ветераны ВМФ и других ветеранских организаций, внуки и правнук А.И. Маринеско, представители Правительства Санкт-Петербурга, администрации Центрального района, отдела образования, руководители музеев города, военных вузов, предприятий оборонно-промышленного комплекса, Ленинградской военно-морской базы, выпускники школы...

Здесь продолжается работа по сохранению памяти об А.И. Маринеско и героях-подводниках. С 2018 года в рамках реализации военно-патриотического воспитания в школе открыты морские кадетские классы.

## Непокоренный Донбасс



В канун первого в современной отечественной истории праздника воссоединения ЛНР, ДНР, Запорожской и Херсонской областей с Россией в Доме офицеров ЗВО открылась выставка «Непокоренный Донбасс». Художественный руководитель Дома офицеров Ирина Смолина подчеркнула, что на открытие мы пригласили самых важных для нас людей, это ветераны боевых действий, школьники, юнармейцы, курсанты военных училищ, блокадники. Экспозиция создана по инициативе АНО «Просветительский центр патриотического воспитания «Ленинградский доброволец».

Юлия МИХАЙЛОВА



Указом Президента РФ В. В. Путина за особо плодотворную, многогранную общественную деятельность, большой вклад в воспитание молодого поколения член «Мегасира» полковник Владимир Рагозин награжден орденом Почета. Заслуженную награду Владимиру Ильичу вручил губернатор Санкт-Петербурга А.Д. Беглов. Почетный ветеран ВС РФ также активно работает в региональной общественной организации чернобыльцев, в Совете ветеранов Приморского района Северной столицы. Активно занимается военно-патриотическим воспитанием молодежи, взаимодействует с военными комиссариатами.

Знаменательная дата

## Поздравляем!



29 октября исполнится 75 лет руководителю Представительства Национальной Ассоциации в Калининградской области полковнику Юдину Вячеславу Михайловичу. Ветеран Вооруженных Сил также входит в Совет

Представительства Некоммерческого партнерства «Союз ветеранов военной разведки», многое делает для приумножения памяти о фронтовых разведчиках, павших в войну.

Инновации

## «Уральские» бронезилеты

Ведение боевых действий давно уже немислимо без широкого применения боевых и транспортных машин различного назначения. Очевидно, что любое передвижение техники вблизи переднего края привлекает повышенное внимание противника. Поэтому в АО «НПО Спецматериалов» успешно решаются вопросы бронезащиты наиболее уязвимых узлов и агрегатов автомобилей, в частности семейства УРАЛ.



Созданы защита радиатора двигателя, лобового стекла, пола кабины, ног экипажа, задней стенки кабины, дверей, ресивера на раме. При этом отдельные элементы комплектов дополнительного бронирования разработаны в универсальном варианте, позволяющем устанавливать их на УРАЛЫ различных модификаций.

Детальные характеристики инновационных изделий будут опубликованы в статье Андрея Пучкова и Руслана Печеника в № 4 военно-аналитического журнала «Защита и безопасность».

## Инженерное искусство русской армии



Новая выставка в Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск и войск связи – дань памяти мужеству и профессионализму военных инженеров, которые внесли значительный вклад в боевую работу русской армии в годы Крымской войны 1853–1856 годов. Боевые действия развертывались не только на Крымском полуострове. Война шла на Кавказе и Дальнем Востоке, на Балтийском и Белом морях.

Главной целью англо-французского флота на Балтике являлись захват Кронштадта и дальнейший прорыв к столице. Отдавая себе отчет в превосходящих силах противника, русское морское командование впервые сделало ставку на самое действенное оружие, которое имелось на тот момент – противокорабельные мины. Отказавшись от активных наступательных действий, было решено сосредоточиться на укреплении приморских крепостей Кронштадт и Свеаборг и усилении обороны побережья Финского залива.

Во время Крымской войны отечественные военные инженеры впервые применили на практике якорные минные заграждения. Для защиты подступов к Кронштадту было установлено около 600 мин.

Еще один эпизод, во время которого проявился талант инженеров, связан с осадой турецкой крепости Силистрия, которая считалась важным объектом для проведения дальнейших военных операций против Турции.

И все же ярчайшей страницей в истории инженерных войск стала героическая оборона Севастополя, продолжавшаяся 11 месяцев. Говоря о ней, следует подчеркнуть, что защитники Севастополя проявили находчивость и смекалку, позволившую поднять русское военное искусство на новый уровень. Это и знаменитые подземные галереи русских сапёров и успешная контрминная борьба, теория и практика которой составили отдельное направление в фортификационном искусстве.

Наглядное представление о труде сапёров помогут получить различные инструменты, макеты защитных приспособлений и искусственных препятствий для осады и защиты крепостей

Среди экспонатов – образцы формы одежды инженеров и их снаряжение, боеприпасы, редкие архивные материалы, в том числе журнал осадных действий против крепости Силистрии в 1854 году.

Наталья ЕФИМОВА

## Герои Академии – Герои Отечества

В октябре в Военно-медицинском музее открылась выставка «Герои Академии – Герои Отечества. К 225-летию Военно-медицинской академии».

Выставка рассказывает о подвигах трех выпускников Героя Советского Союза, доктора медицинских наук, заслуженного деятеля науки РФ генерал-майора медицинской службы Ефима Дыскина, Героя Социалистического Труда, доктора медицинских наук полковника медицинской службы Валентина Семко – ученого в области физиологии водолазных погружений, Героя Российской Федерации полковника медицинской службы Игоря Милютинина – участника событий в Чечне и Дагестане, Северной Осетии и Ингушетии, Нагорном Карабахе и Абхазии, в Приднестровье.



Предметный ряд, раскрывающий деятельность каждого из них, позволяет проследить эволюцию развития средств поражения и средств медицинского обеспечения. Выставка показывает, как изменился характер лечения ранений со времен Великой Отечественной войны до периода локальных конфликтов конца XX – начала XXI веков. Каждый герой внес неоценимый вклад в развитие военной медицины.

Военно-медицинский музей бережно сохраняет персональные истории выпускников Военно-медицинской академии, изучение которых помогает переосмыслить становление отечественной медицины и еще раз обратить внимание на значение Военно-медицинской академии в истории России.

Юлия ПЕТРОВА

### Поэтическая колонка

#### Образок

Для кого-то он –  
взрослый мужчина.  
А для мамы – любимый сынок.  
В детстве, вроде совсем  
без причины,  
Мать вручила ему образок.  
И сказала: «Храни, он поможет!».  
Сын не ведал, что силы умножит  
В испытаньях кровавых полей.  
Он как-будто шептал: «Не болей!»  
В дни бездонные в мёрзлых окопах.  
И в аду – на израненных тропах  
Он спасал, согревал и берёт...  
Материнский простой образок.

Ирина ВЕРИНА-МИХАЛКИНА



### Спектакли для детей

#### На театральной сцене – отважные



Многие литературные критики отмечают, актуальность произведений советского писателя Аркадия Гайдара: его герои показаны в череде благородных дел, в ситуациях, побуждающих выбирать нравственные приоритеты, а затем мужественно следовать им в жизни.

Еще в апреле 1933 года читатели газеты «Пионерская правда» впервые прочитали повесть «Сказка о Военной тайне, Мальчише-Кибальчише и его твердом слове», которая вызвала бурю восторгов. Такие же эмоции испытывали и теперешние дети на спектакле «Мальчиш-Кибальчиш» на сцене ДК «Выборгский».

Благодаря общественникам Северной столицы для детей военнотружущих и участников специальной военной операции систематически закупаются билеты на спектакли патриотического содержания, прививающие чувство долга, верность земле отцов и дедов.

С начала года около трех тысяч детей посетили спектакли «Василий Теркин», «Мальчиш-Кибальчиш» и другие. В этом большая заслуга члена Совета представителей «Мегапира», председателя Общественного совета при ЗВО академика Михаила Сильникова.

Елена ШКОДА

### Инициатива

#### Восстановим суворовскую святыню



С инициативой по участию в возрождении «Суворовской церкви» в Новой Ладоге выступил, известный своими благими делами благотворительный фонд «Суворов» под руководством члена Общественного совета при ЗВО майора Айрата Гафурова. БФ «Суворов» уже принимал участие в возрождении храма св. Василия Великого в Кистыше - в родовом имении Суворовых.

Мы обращаемся ко всем верующим, неравнодушным гражданам, суворовцам, ветеранам военной службы, к меценатам и благотворителям с убедительной просьбой: поддержать наш призыв и внести посильную материальную помощь по сбору средств на возрождение полковой церкви Суздальского полка – храма св. Великомученика Георгия Победоносца в Новой Ладоге.

Перевод пожертвований можно осуществить через официальный сайт: бфсуворов.рф, e-mail: ayrat@inbox.ru

### Фотофакт



Делегация ветеранской организации тыла ЛенВО, которую возглавляет полковник Владимир Юрчик, при участии генерал-лейтенантов Вячеслава Сухарева и Владимира Виноградова и членов семей побывала в Выборге. При поддержке главы администрации города Валерия Савина состоялось посещение исторических достопримечательностей, включая выставочный центр «Эрмитаж - Выборг». С ними познакомил экскурсовод Юрий Золотарев. Прошли встречи с ветеранами, с которыми гостей связывала прежняя служба.



### КЛЁНОВ

Юрий Николаевич

Заместитель председателя  
Правления «Мегапира» –  
руководитель  
Представительства  
Национальной  
Ассоциации  
в Западном  
военном округе

8 (911) 919-20-25  
yuri.klenov@npo-sm.ru  
y.klyonov@gmail.com

### ПРЕДСТАВИТЕЛИ «МЕГАПИРА» В ЗАПАДНОМ ВОЕННОМ ОКРУГЕ

1. ДУРЯГИН Павел Алексеевич – г. Москва
2. КОТКОВ Вячеслав Михайлович – г. Санкт-Петербург
3. КОНСТАНТИНОВ Виктор Спиридонович – Республика Карелия
4. МАРЧЕНКО Анатолий Владимирович – Белгородская обл.
5. АЛЁШИН Виктор Егорович – Брянская обл.
6. БЕСПАЛЬКО Сергей Иванович – Владимирская обл.
7. МАТЯШ Николай Григорьевич – Вологодская обл.
8. ПУТИНЦЕВ Олег Дмитриевич – Воронежская обл.
9. РЯБУХИН Олег Евгеньевич – Ивановская обл.
10. ЮДИН Вячеслав Михайлович – Калининградская обл.
11. КОМИСАРЕНКО Борис Васильевич – Калужская обл.
12. ШМЫКОВ Рудольф Романович – Костромская обл.
13. ПАШУТИН Александр Николаевич – Курская обл.
14. КОЛПАКОВ Михаил Иванович – Ленинградская обл.
15. БОЙЧУК Александр Николаевич – Липецкая обл.
16. ШУМЕЕВ Виктор Иванович – Московская обл.
17. НАЗАРОВ Валерий Иванович – Нижегородская обл.
18. МОГИЛЁВ Валерий Александрович – Новгородская обл.
19. ШИРОКОВ Сергей Владимирович – Орловская обл.
20. ШЕМОНаев Николай Витальевич – Псковская обл.
21. ШУЛЬЖИК Святослав Игоревич – Рязанская обл.
22. ФРОЛОВ Николай Алексеевич – Смоленская обл.
23. ЮМАШЕВ Михаил Павлович – Тамбовская обл.
24. СОЛОВЬЕВ Юрий Анатольевич – Тверская обл.
25. МАРШАЛКО Василий Федорович – Тульская обл.

Ответственный редактор  
регионального выпуска  
Ж.М. КОТКОВА

Адрес: 195277, Санкт-Петербург,  
пр. Большой Сампсониевский,  
дом 28а, литера Б

Верстка и печать:  
Дизайн-студия «СОВА»  
Адрес: 191040, Санкт-Петербург,  
Лиговский проспект, дом 50  
E-mail: dssova@ya.ru

Тираж 999 экз.